

CONFERINȚA COMUNITĂȚII
STATELOR INDEPENDENTE:
INTERSECȚII DE POLITICĂ, CERCETARE,
EDUCAȚIE ȘI PRACTICĂ ÎN DOMENIUL
ASISTENȚEI MEDICALE PRIMARE

23–24 octombrie 2018,
Universitatea Națională de Medicină, Kazakhstan

Cadru

O abordare primară în domeniul sănătății a fost prezentată în anul 1978, în *Declarația de la Alma-Ata*. Patru decenii mai târziu, Declarația deține statutul iconic, deoarece a pledat nu numai pentru schimbări tehnice în ceea ce privește modul în care sunt furnizate serviciile de sănătate, ci și pentru o schimbare fundamentală în abordarea sănătății și a stării de bine, asociindu-le cu dezvoltarea socioeconomică. Principiile furnizării echitabile a serviciilor, participării comunității, dezvoltării forței de muncă în domeniul sănătății, utilizării adecvate a tehnologiei și colaborării multisectoriale au servit drept bază pentru reformele realizate în domeniul sănătății și au definit principiile generale ale asistenței medicale primare.

În acest an, la aniversarea celor 40 de ani ai *Declarației de la Alma-Ata*, specialiștii s-au reunit pentru a reinnoi angajamentul de a consolida asistența medicală primară, pentru a asigura acoperirea universală a sănătății și îndeplinirea *Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă*. O conferință mondială a avut loc la 25-26 octombrie 2018 la Astana, în Republica Kazakhstan. Delegațiile țărilor invitate la conferință au inclus miniștrii sănătății, educației și finanțelor, societatea civilă și partenerii-cheie, organizații internaționale. O declarație reinnoită, elaborată la Conferința de la Astana privind asistența medicală primară, va fi prezentată spre dezbateri și aprobare de către delegații țărilor participante.

În contextul acestui eveniment global și al etapei importante în dezvoltarea asistenței medicale primare, a fost prevăzută o preconferință științifică pentru regiunea europeană a OMS. Organizat la locul de naștere a asistenței medicale primare – orașul Alma-Ata (Almatî) – și găzduit de Universitatea

Națională de Medicină din Kazakhstan, în parteneriat cu Ministerul Sănătății din Kazakhstan și Centrul European pentru Sănătate Primară al OMS, acest eveniment și-a propus să exploreze legăturile dintre patru teme majore privind prestigiul și inovarea continuă a asistenței medicale primare: *politică, cercetare, educație și practică*, împărțind dovezi și experiență în domeniul dat.

Domeniul preconferinței științifice

Preconferința științifică a pus accentul pe explorarea legăturilor dintre patru sfere de activitate adesea paralele, dar strâns legate între ele: politică, cercetare, educație și practică. În cadrul sesiunilor dedicate fiecărei teme vor fi abordate probleme majore privind prestigiul și competențele forței de muncă din domeniul sănătății, luarea deciziilor bazate pe dovezi și inovațiile în domeniul asistenței medicale primare.

Obiectivele conferinței

Obiectivele principale au fost următoarele:

1. Politică. A evidenția argumentele-cheie privind politicile actuale de asistență medicală primară, direcțiile strategice viitoare și impactul acestora asupra cercetării, educației și practicilor.

2. Cercetare. A împărtăși abordările inovatoare de cercetare și a discuta despre dinamica cercetării și politicii în raport cu excelența dovezilor în cercetare în domeniul asistenței medicale primare.

3. Educație. A explora progresele înregistrate în dezvoltarea și îmbunătățirea educației inițiale, în dezvoltarea continuă a profesioniștilor din domeniul asistenței medicale primare, care să fie orientate de la nevoile de politică și sănătate către o



forță de muncă competentă din domeniul asistenței medicale primare.

4. Practică. Schimb de informații privind transformările ce au loc în furnizarea serviciilor din conturile de primă importanță ale reformatorilor care oferă servicii, traducerea politicilor în practică.

Legături cu Conferința mondială privind asistența medicală primară

Preconferința științifică a abordat perspectiva practicienilor în domeniul asistenței medicale primare, a comunității educaționale și de cercetare, punând accentul pe asistența medicală primară ca agent furnizor de cunoștințe privind practica, politicile și investițiile continue în educație și cercetare în domeniul îngrijirii primare, în vederea creșterii prestigiului și excelenței asistenței medicale primare.



Participanți

Preconferința științifică a reunit un șir larg de participanți internaționali ce reprezintă factorii de decizie politică, comunitatea științifică, societatea civilă și profesioniștii din domeniul asistenței medicale primare, care efectuează în mod activ transformările în domeniu în comunitățile lor.

Participarea a fost posibilă prin înregistrarea deschisă pe site-ul conferinței. Toate părțile interesate au fost încurajate să participe. Profilul participanților a inclus:

- persoane oficiale din ministerele sănătății din țările regionale;
- autorități sanitare locale și regionale;
- cercetători și cadre universitare din universitățile medicale și școlile de sănătate publică;
- studenți la medicină, asistență medicală, din masterat și doctorat;
- profesioniști din domeniul sănătății de la diferite niveluri și tipuri de îngrijire;
- membri ai asociațiilor naționale profesionale și de pacienți;
- membri ai organizațiilor neguvernamentale, ai grupurilor de cercetare și grupurilor de interese speciale;
- reprezentanți ai organizațiilor internaționale, ai agențiilor ONU și ai organizațiilor bilaterale;
- medici, medici tineri și alte persoane interesate de căutarea excelenței în asistența medicală primară.

Conferința Mondială privind Asistența Medicală Primară s-a desfășurat în perioada 25-26 octombrie 2018 la Astana, Kazahstan. În continuare este publicată **Declarația de la Astana (2018)** în limbile rusă și engleză. Pentru mai multe detalii, vedeți: <http://www.who.int/primary-health/conference-phc/en/>